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重庆市育才中学校高 2023 届高考冲刺考试 1

数学参考答案及评分意见

一、选择题：本大题共 8小题，每小题 5分，共 40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的.

1～4．DBDC； 5～8． CAAB.

二、选择题：本大题共 4小题,每小题 5 分,共 20分.在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求，

全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分.

9．AB； 10．BD； 11．ABD； 12．ACD.

三、填空题：本大题共 4小题,每小题 5分,共 20分.

13． 6； 14． (8 4 5)+ ； 15． 60； 16． (1, )e ．

四、解答题：

17．（1）因为 1 2n n nS S a    ，所以 1 2n n nS S a    ,即 1 2n na a   ,即 1 2n na a   .

所以{ }na 是以 1 为首项，公差为 2的等差数列。所以 2 3na n  .........................................................5分

（2） 由（1）知 2 3na n  ，所以
1 122 n na

nb
  . nb 为首项为 1,公比为 2的等比数列。..................8分

1 2 2 1
1 2

n
n

nT


  


.......................................................10分

18．（1）列联表如下：

关注 不关注 合计

男生 60 60 120

女生 20 60 80

合计 80 120 200

.......................................................2分

零假设为 0H ：学生关注 ChatGPT与性别无关

根据表中数据，经计算得：
2

2 200 (60 60 20 60) 12.5
120 80 80 120

    
 

  
，又 10.82812.5  ，.................................4分

根据小概率值 0.001  的独立性检验，我们推断 0H 不成立，

即认为学生关注 ChatGPT与性别有关，此推断犯错误的概率不大于 0.001．.................................6分
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（2）由（1）可知，关注的学生中，男女比例为3:1，

则抽出的 8人中，男生有 6人，女生有 2人，.................................8分

则 的对应值有1,3，则  
1 2 2 1
6 2 6 2

3
8

C C +C C 91
C 14

P 
 

   ，  
3 0
6 2

3
8

C C 53
C 14

P 


   ，则的分布列为

 1 3

P
9
14

5
14

.................................10分

  9 5 121 3
14 14 7

E X      ．.................................12分

19．（1）若选① 2 sin( )
4

c A b
  ，

由正弦定理，得
π π2 sin sin cos cos sin sin
4 4

C A A B   
 

，即 sin sin sin cos sinC A C A B  .....................3分

因为 πA B C   ，所以  sin sin sin cos cos sinB A C A C A C    ，

由 sin 0A ，得 sin cosC C ，即 tan 1C  .因为 0 πC  ，所以
π
4

C  .................................6分

若选② cos cos
3
π π

6
C C       

   
cos cos

6
π π π
2 6

C C               

π πsin( ) cos
6 6

C C    
 

πsin 2
3
2

C  
 

4
1



∴ 1sin 2
2

π
3

C   
 

，........................................3分

因为
π0
2

C  ，得
π π 4π2
3 3 3

C   ，所以
6

π 5π2
3

C  ，解得
π
4

C  ．....................6分

（2）法 1：因为延长 BA于点 E ,使 2BE BA ，所以 2CE CA CB 
  

，....................9分

所以
2 2 2

44CE CA CA CB CB  
    

2 2 444 cosb a ab C   ,所以 2CE  .....................12分

法 2：因为延长 BA于点 E ,使 2BE BA ，所以 AE BA c  在 ABC△ 中由余弦定理得
2 2 2

cos
2

∠
b c aCAB

bc
 

 ，

在 ACE△ 中由余弦定理得
2 2 2

cos
2

b c CECAE
bc

 
∠

因为 cos cos 0CAB CAE ∠ ∠ ，所以 2 22 6C cE   ....................9分

因为在 ABC△ 中由余弦定理得：
2 2 2 2cos

24 2
∠

b a cACB
b

 
  ，即 2 5c  所以 2CE  ，.....................12分

20．（1）证明：由
4

PAD PDA   
p，得 PA PD ，所以PO AD ．....................2分

由四边形 ABCD为平行四边形，得 AB CD ， AD BC∥ ， AB OM∥ ，

又因为 PB PC ，所以 ⊥PM BC，所以 ⊥PM AD，....................4分

因为 ⊥PM AD， PO AD ， PO PM P ，所以 AD 平面 POM ．....................6分
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（2）因为 2PA AB  ， 2 2PB  ，所以 2 2 2PA AB PB  ,即PA AB⊥ ，易得 AP OM⊥ .

由（1）知 AD OM⊥ ，所以OM ADP⊥平面 ，则OP OM

所以以O为原点，OA，OM ，OP所在直线分别为 x轴、 y轴、 z轴，建立如图所示的空间直角坐标系，

则：  2,2,0B ，  2,2,0C  ，  0,0, 2P ,  2 2,0,0BC  


,  2,2, 2PB 


....................8分

设平面 PBC 的法向量为  , ,n x y z


，则
0

0

n PB

n BC

  


 


 ，即

2 2 0

2 2 0

2x y z

x

   

 

，令 1y  ，则  0,1, 2n 


．

显然平面 PAD的法向量为  0,1,0m 


....................10分

设平面 PAD与平面 PBC 所成的角为 ，则
3cos cos ,
3

0
3 1

0 1n m
n m

n m
 
   




 
 

  ....................12分

21．（1）设椭圆 E的长轴长为2a，则 2,
2

c ca e
a

   ，....................2分

由题意可得

2

2

2 24

4 1
4
1

b
b

c

c


  


 

，解得
2

2

3
1

c
b
 



，故 E的标准方程为

2
2

4
1x y  .....................4分

（2）平行四边形OMPN的面积为定值 15，理由如下：

由（1）可得： 2, 1a b  ，则有：

当直线 l的斜率不存在时，设  1 1,A x y ，  1 1,C x y ，

若OMPN 为平行四边形，则点 P为长轴顶点，不妨设  2,0P ，

可得
1

2
21
1

1

4

2

1

x

x y

 

  


，解得
1

1

1

5
4

2
1

x

y

 

 

，故平行四边形OPMN的面积 51 18
2 2

5 1
2
1S      ；.................6分

当直线 l的斜率存在时，设  : 0l y kx m m   ，  1 1,A x y ，  2 2,C x y

联立方程 2
2

4
1

y kx m
x y

 



 

，消去 y得  2 2 21 4 8 4 4 0k x kmx m     ，
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则     
2

2 2 2 2 2 2
1 2 1 22 2

8 4 464 4 1 4 4 4 16 4 1 0, ,
1 4 1 4
km mk m k m k m x x x x
k k


            

 
，....................8分

可得  
2

1 2 1 2 1 2 2 2
8 22 2
1 4 1 4
k m my y kx m kx m k x x m m
k k

           
 

，

∵ 2OM OA
 

, 2ON OC
 

∴ 1 1(2 ,2 )OM x y


， 2 2(2 ,2 )ON x y


若OMPN 为平行四边形，则  1 2 1 2 2 2

16 42 2 , 2 2 ,
1 4 1 4
km mOP OM ON x x y y
k k

          

uuur uuur uuur
，

即点 2 2

16 4,
1 4 1 4
km mP
k k

    
在椭圆上，则

2

22

2

16
41 4 1

4 1 4

km
mk
k

         

，

整理可得 2 216 1 4m k  ，满足  2 2 216 4 1 240 0k m m      ，....................10分

可得  
2 2 2

22 2 2
1 2 1 2 2 2

4 1 151 4 4 1 1
4 1 4
k m mAC k x x x x k k
k m
 

       


，

点O到直线 : 0l kx y m   的距离
21

m
d

k



，

故平行四边形OMPN的面积
18 15
2

S AC d     ；

综上所述：平行四边形OMPN的面积为定值 15 .....................12分

22.（1）
22 2 2( ) 2 ,( 0)a x af x x x

x x
+¢ = + = > .....................1分

①当 0a³ 时， ( ) 0f x¢ > 恒成立，此时函数 ( )f x 在 (0, )+¥ 上单调递增；.....................2分

②当 0a< 时， ( ) 0f x¢ = 的根为 a- .

( ) 0f x¢ £ 在 (0, )a- 恒成立，所以 ( )f x 在 (0, )a- 上单调递减.

( ) 0f x¢ ³ 在 ( , )a- +¥ 恒成立，所以 ( )f x 在 ( , )a- +¥ 上单调递增......................3分

综上： 0a³ 时， ( )f x 在 (0, )+¥ 上单调递增；

0a< 时， ( )f x 在 (0, )a- 上单调递减， ( )f x 在 ( , )a- +¥ 上单调递增......................4分

（2） 2( ) 2 ln , 0g x e x x x x= + + >

由 1 2( ) ( ) 4 2g x g x e e+ = + ，即 2 2
1 1 1 2 2 22 ln 2 ln 4 2 0e x x x e x x x e e+ + + + + - - = ，

从而 2
1 2 1 2 1 2 1 2( ) ( ) 4 2 2 2 ln( )x x x x e e x x e x x+ + + - - = - .....................6分

令 1 2t x x= ，则由 ( ) 2 2 lnG t t e t= - 得：
2( ) 2 eG t
t

¢ = -

可知， ( )G t 在区间 (0, )e 上单调递减，在区间 ( )e，+¥ 上单调递增......................8分
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所以 ( ) ( ) 0G t G e³ = ，所以 2
1 2 1 2( ) ( ) 4 2 0x x x x e e+ + + - - ³ ，

即 1 2 1 2( 2 )( 2 1) 0x x e x x e+ - + + + ³ .....................10分

又因为 1 2 0x x， > ，所以 1 2 2x x e+ ³ .....................12分

法 2： 2( ) 2 ln , 0g x e x x x x= + + > ，
2( ) 2 1, 0eg x x x
x

¢ = + + >

显然 ( ) 0g x¢ > ，所以 ( )g x 在 (0, )+¥ 上单调递增.

注意到 1 2( ) ( ) 4 2 2 ( )g x g x e e g e+ = + = ，所以不妨设 10 x< e£ 2x£

欲证 1 2 2x x e+ ³ ，即证 2 12x e x³ - ，因为 ( )g x 在 (0, )+¥ 上单调递增，所以即证 2 1( ) (2 )g x g e x³ - ，

又因为 1 2( ) ( ) 4 2g x g x e e+ = + ，所以即证 1 14 2 ( ) (2 )e e g x g e x+ ³ + - .....................6分

令 ( ) ( ) (2 )h x g x g e x= + - ， 0 x e< £

( )h x¢ =
2 22 1 2(2 ) 1

2
e ex e x
x e x
+ + - - - -

-

3( ) 0
( 2 )
x e
x x e

-
= ³

-
.....................10分

所以 ( )h x 在区间 (0, )e 上单调递增.

max( ) ( ) 4 2h x h e e e= = + ，所以 1 14 2 ( ) (2 )e e g x g e x+ ³ + - 得证，即 1 2 2x x e+ ³ ......................12分


